

自古以来，海南人依海而生，许多人怀揣商业梦，走南闯北，逐步扩大商业版图，人们将其称为“海商”。在2018世界海商（博鳌）高端论坛上，广东省社会科学院研究员叶显恩将海商精神总结为：冒险、开拓、进取、创新，“有海纳百川，开放包容，放眼全球的情怀。”这样得精神，在由海南人领军的本土企业海南新大食品有限公司（以下简称海南新大食品公司）得到了充分体现。

创新 | “可以嚼的椰子汁”

21世纪初，在常规液体椰汁饮料盛行之时，一款可以嚼的椰子汁横空出世，正是海南新大食品公司的拳头产品——椰牛果肉椰子汁。

有人盛赞这款产品体现了海商的创新精神。也正是因为这款产品，让这家1997年才成立的公司在当时的市场竞争中“杀”出重围，站稳脚跟。

何为椰果？公司相关负责人介绍，即甄选海南本地优质水果原料，采用木醋杆菌发酵工艺，提取出的富含膳食纤维的椰纤果，也被人们称为“白色金矿”。

“椰子是海南竞争力最强的热带水果，”海南新大食品公司董事长陈廷艺说，因为公司早期生产罐头饮料，于是在构思椰汁产品时，自然而然地想到了罐头果肉和椰汁的融合这条新路子，“当时椰子饮料产业已经有许多知名品牌，但椰汁产品都是液体形态，市场上没有这样的融合产品。”

深耕 | 发力热带农产品加工

作为海南“三棵树”之一，如何让“椰子树”成为更大的“摇钱树”，是许多人心之所系的课题。

据天猫新品创新中心发布的《2020植物蛋白饮料创新趋势》显示，2020年，植物蛋白饮料市场增速高达800%，购买人数上升900%，在饮料市场中成长贡献15.5%，排名第三，成为饮料市场的高速增长引擎。作为植物蛋白饮料的子品类之一，椰汁饮料是市场上不可忽视的一支“主力军”。

庞大的市场需求下，椰子加工产业大有可为。只不过，想要提高海南椰子的深加工率，为做强海南热带高效农业作出贡献，光是躺在一款“爆款”产品上过日子，是行不通的。

作为省内椰子饮料行业的代表企业之一，海南新大食品公司深知责任在肩，数十年来持续深耕椰子加工，不断推出新产品。

例如，今年3月，配合椰牛·2021“中国好声音”十周年音乐盛典（海南）的进程，海南新大食品公司推出全新产品：椰有引力椰子汁。与原来的椰牛果肉椰子汁相比，加入椰子水的椰有引力椰子汁口感更加清爽，营养更加丰富，受到

想法很美好，现实却给了公司当头一棒——遍访业内人士和高校专家，公司却只得到了“不可能”的答案。专家们意见统一：椰果带细菌，因技术限制，无法达到杀菌标准，加入椰汁中会造成污染。

“不能听人说什么就是什么，我要自己去试试。”陈廷艺和公司技术人员按照土办法做杀菌试验：用一口小锅高温烹煮椰果，煮到一定程度后再冷却。

经过多次试验，公司掌握了烹煮的最佳火候与时间，煮出的椰果既达到了灭菌标准，又保持了弹滑细嫩的口感。这样的椰果加入椰汁后，椰果的爽口与椰汁的香浓巧妙融合，形成了醇香可口、营养健康的独特风味，受到了公司上下的一致好评。椰牛果肉椰子汁旋即面市。

“那时全国各地经销商都抢着要这款产品，产品供不应求。”陈廷艺说。



海南新大食品有限公司在召开会议。



海南新大食品有限公司董事长陈廷艺（右）在椰牛饮料流水线查看产品。



航拍海南新大食品有限公司厂房。



在海南新大食品有限公司，工人在装运椰牛饮料。 本版图片均由 高林 摄

公益 | 业大更要感党恩

海南新大食品公司越发壮大，“责任”和“感恩”被写进了八字企业精神里。“没有共产党就没有公司的美好今天。我们是祖国的孩子，一辈子都要听党话、跟党走，为国家和社会作贡献。”陈廷艺神色坚定地说。

2020年初，新冠肺炎疫情刚刚爆发时，海南新大食品公司通过种种渠道，与境外的防护物资生产商联系采购事宜，为省内的一线工作人员无偿捐赠二十多万个口罩和一批防护服。随着疫情进一步蔓延，防护物资价格水涨船高，一个普通口罩，最贵时就要5元。“不管多少钱，只要有，我们统统都要。”陈廷艺发话。除了捐赠珍贵的防护物资外，公司还将大量椰子汁送到一线，前前后后为抗疫一线捐赠了价值100多万元的物资。

事实上，大约20年前，海南新大食品公司刚刚成立不久，账面资金还很少时，陈廷艺就已经开始组织开展公益活动。

21世纪初，陈廷艺的家乡东方市感城镇感南村共有2万多人口，但每年考上大学的学生却不多。为了鼓励学生好好读书，自2002年起，陈廷艺开始资助感城“三感”（感城、感北、感南）地区考取大学一、二本和省市重点中学的贫困学子，每位学生资助2000元，平均每年捐资10万元左右。这件事，他一直坚持至今。

涓涓细流，可以成江海。东方市感城中学相关负责人表示，“陈廷艺奖学金”项目的成立与实施，体现了对人才的重视、对家乡教育事业的支持。

奋进 | 为海南自贸港建设贡献力量

“责任”二字，于海南新大食品公司而言，不仅落在每一个需要帮助的人身上，也体现在为海南自贸港建设贡献力量。

作为一家食品企业，海南新大食品公司曾考虑是否将工厂迁到内地，毕竟相较之下，琼州海峡对岸拥有更加庞大的消费人群。但几经思索，身为公司的主心骨，陈廷艺果断拍板：留在海南！

“我们不仅要留下来，为海南自贸港建设贡献一份力量，还要努力在这片土地上做出一个企业样板，从厂区到设备到管理，一切都力争达到一流水平。我们要让全世界从一个个优秀案例上看到海南自贸港的光明未来。”陈廷艺说。

除此之外，公司还能为海南自贸港建设做些什么？2021年，听闻2021“中国好声音”十周年音乐盛典（海南）举办在即，海南新大食品公司便决定成为其总冠名商。

一家食品企业为何冠名一场音乐盛宴？在其新闻发布会上，陈廷艺袒露了原因：希望借此机会挖掘海南本土优秀歌手，为喜爱音乐的年轻人提供更多展示自我的平台，提升海南文化软实力，共同推动海南自贸港文化事业繁荣发展。

持，唤起了感城地区的重教意识，促进了家乡教育事业的发展。

在教育方面，陈廷艺向来不吝关注。除了向学子捐赠助学金外，他还捐赠资金，支持感城地区中小学的优秀教师外出参加培训学习，提高教师素质和教育教学质量。

榜样的力量是无穷的。在陈廷艺长年累月的影响下，越来越多的感城中学校友也加入了关注家乡教育建设的队伍中，为母校奉献力量。曾从“陈廷艺奖学金”受益的学子麦子龙说：“陈伯伯的善举感染了我们，大家都主动加入支教活动，积极开展志愿服务，服务家乡。”

除了捐资助学外，陈廷艺还热心救危济困。

2013年春节期间，感城村发生一起火灾事故。闻讯赶来救火的多名热心群众被烧伤，情况十分紧急。陈廷艺得知消息后，立即为因见义勇为而被烧伤的群众捐助20万元。

像这样的善举，陈廷艺做了很多。自2018年担任东方市慈善总会会长一职至2020年1月，陈廷艺还积极带动东方市的企业家向一级残疾人、五保户等4600人捐款，累计捐赠食品、物资300万元，其中，陈廷艺个人捐赠50万元。

今年5月，陈廷艺入选“第八届海南省诚实守信道德模范”。他告诉记者，自己和公司今后还将继续把助学、助教、助困活动作为履行社会责任的一项重要工作内容，一如既往地支持家乡的各类公益事业，回馈社会，回报家乡。

（本版撰文/赵静毅）